
Interpelacja nr 5665 do prezesa Rady Ministrów
w sprawie zagrożeń wynikających z istnienia w Polsce ogromnych ilości azbestu 

w formie pokryć dachowych, a także innych wyrobów zawierających ten 
składnik oraz braku skutecznych metod jego utylizacji

   Szanowny Panie Premierze! Dowiedziono naukowo, iż materiały zawierające azbest mają bardzo 
szkodliwy wpływ na organizm człowieka. Szczególnie niebezpieczny jest pył azbestowy, który 
powoduje m.in. pylicę płuc, niewydolność oddechową, a nierzadko również nowotwór złośliwy 
płuc. Dlatego stawiamy następujące pytania: 

   1. Czy rząd monitoruje wskaźnik zachorowań na pylicę azbestową płuc? 

   2. Czy Państwowa Inspekcja Pracy w sposób dostateczny monitoruje prace z materiałami 
zawierającymi azbest? 

   3. Czy Ministerstwo Środowiska i Ministerstwo Gospodarki przeprowadzają kontrole 
nielegalnych wysypisk śmieci w lasach prywatnych i państwowych pod kątem składowania 
materiałów niebezpiecznych, w tym również zawierających azbest? 

   W ostatnich latach zostały przyjęte stosowne unormowania prawne, według których powinniśmy 
walczyć z zagrożeniami, które niosą ze sobą odpady azbestowe. Zgodnie z art. 31 ustawy z dnia 27 
lipca 2001 r. o wprowadzeniu ustawy Prawo ochrony środowiska, ustawy o odpadach oraz zmianie 
niektórych ustaw krajowy plan gospodarki odpadami został przyjęty pod koniec 2001 r. Art. 10 tej 
samej ustawy stanowi, iż wojewódzkie, powiatowe i gminne programy ochrony środowiska, 
zawierające plany gospodarki odpadami, powinny być opracowane w określonych terminach. 

   4. Czy wymienione programy zostały uchwalone przez jednostki samorządu terytorialnego i w 
jakim stopniu? 

   5. Czy wojewódzkie służby ochrony środowiska prowadzą monitoring w zakresie realizacji tego 
zadania w terenie? Dotyczy to zarówno kwestii opracowania programów, ale szczególnie utylizacji 
azbestu, w sytuacji gdy ogromne ilości odpadów azbestowych zalegają na obrzeżach lasów i cieków 
wodnych? 

   6. Czy na poziomie gmin wykonana jest inwentaryzacja dotycząca azbestowych pokryć 
dachowych? 

   7. Jak rząd ocenia realizację zadania dotyczącego utylizacji azbestu z udziałem wojewódzkich 
funduszy ochrony środowiska? Czy środki będące w ich posiadaniu są w dostatecznej wysokości i 
wyłącznie od sprawności samorządów zależy ich wykorzystanie? 

   8. Czy rząd dysponuje informacją na temat wysokości środków samorządowych przeznaczonych 
na ten cel? 

   9. Czy gminy, powiaty i województwa dysponują sprawnymi mechanizmami i stosownymi 
sankcjami pozwalającymi przestrzegać zasad określonych dla realizacji tego zadania? Brak 
dyscypliny w tym zakresie i stanowczego wsparcia finansowego z budżetu państwa źle rokuje 
zmaganiom samorządów z tym problemem. 

   10. Czy rząd zamierza zaangażować środki budżetu państwa do realizacji długofalowego 
programu utylizacji azbestu, którego zakończenie przewidziano na rok 2032? 

   W naszym odczuciu jest to zadanie priorytetowe i niepodjęcie tego wyzwania przez rząd polski 
ograniczy do zera szanse na czyste środowisko i zdrowe społeczeństwo. 

   Z poważaniem 

   Poseł Mirosława Masłowska oraz grupa posłów 

   Warszawa, dnia 10 października 2008 r. 


